

全国国防邮电产业首届职工技能运动会举行,场面超燃——

一场工匠大师间的巅峰对决

本报记者 康劲 窦菲涛

每天早上6点起床,完成1小时的体能锻炼,再从8点开始,持续焊接到晚上10点——这是一位焊工选手在备战前,每天15小时的训练日常;

练就人机合一,不仅需要手臂的力量和对技巧的应用,还需要用心揣摩、久久为功,精准把握和体会机械手指毫米级的细微运动——这是一位参加主从机械手比赛的选手,留下的赛后感言;

……
冬季的甘肃河西走廊,金沙银雪,风光独特。11月27日至29日,一场全国国防邮电产业首届职工技能运动会在嘉峪关市举行,场面超燃,掀起技能比拼热潮,来自各央企集团的48名选手各展绝技,上演了一场工匠大师间的巅峰对决。

本届职工技能运动会设置了焊接和主从

机械手操作两个比赛项目,均为个人赛。焊接是各央企集团的通用工种,主从机械手是核工业领域的特殊工种。在国防邮电产业,尖端技术密集、产业特色鲜明,各行各业聚集了一大批新时代大国工匠和领军人才,这两个职业工种可谓制造和应用大国重器的“铁手钢臂”,具有特殊的地位。

焊工比赛时间长达240分钟,包含了碳钢板对接仰位焊、管对接斜45°焊、不锈钢管对接障碍焊和铝板对接仰位焊等4项“考题”。在焊接方法上,包含焊条电弧焊、二氧化碳气体保护焊和钨极氩弧焊等3种焊接工艺;在焊接材料上,涵盖碳钢、不锈钢及铝合金3种材料;在焊接位置上,有仰焊、全位置焊等。比赛现场,一把把焊枪交替登场,电弧燃烧“撞”出璀璨弧光。有选手走出赛场后感叹,这是对焊接大师的“全方位”技能考验。

主从机械手操作比赛时间短,虽然仅有30分钟,却设置了“日月合璧”“细水长流”“穿

针引线”3道难关,全面展现选手在精准时间内的精准操控。在“日月合璧”环节,选手操作机械手稳稳夹持法兰,螺栓精准穿入、螺母旋紧,一番动作行云流水;在“细水长流”环节,机械手交替传递打水容器,6次转水,水滴未溅;进入扣人心弦的“穿针引线”环节,选手们操作机械手,让钢丝绳在钢管间穿梭,左右翻转、上下传动……

在焊工和主从机械手的比赛过程中,各位选手都表现出较好的专业素养,展现了高技能人才的风采,诠释了“产改有我、创新向未来”的竞赛主题。本届技能运动会专家委员会主任、总裁判长、中国航天科技集团第一研究院首席技能专家高凤林,在赛后的技术点评中说:“本届职工技能运动会是对参赛者综合素质和技能水平的一次检验,也是对各参赛单位高技能人才培养工作的一次推动。”

本届技能运动会由中国国防邮电工会、甘肃省总工会、中国核工业集团有限公司主

办,中国核工业集团有限公司直属工会、中核四〇四有限公司承办。来自国防科技工业、邮政、电信、电子信息行业的15家中央企业集团积极参与,开展了广泛的预赛和选拔赛等,选出代表本行业、本企业的工匠大师,不远千里奔赴赛场。经过两天紧张激烈的竞技,欧镇雄、王志勇等10人进入焊接比赛项目前10名,刘彦兵、李鸿祥等10人进入主从机械手操作比赛项目前10名。

本届技能运动会期间,34家中央企业集团公司围绕2024年劳动和技能竞赛开展情况,“四技五小两比”职工创新成果和高技能人才工匠大师进行展示交流。中国国防邮电工会相关负责人表示,将继续深入实施大国工匠人才培育工程,加强国防邮电产业劳模工匠创新工作室和工匠学院等工作品牌建设,发展创新工作室联盟,实施“劳模工匠助企行”专项行动,为产业工人搭建建功立业平台。

党委领导 工会参与 部门协同 多方联动

湖北全面推行“新时代枫桥经验”工会实践

本报讯(记者张静 通讯员梁爽)近日,湖北省委政法委、省总工会联合印发通知,就全面推行“新时代枫桥经验”工会实践,发挥工会联系职工群众桥梁纽带作用,加强劳动领域矛盾纠纷预防调处化解工作,依法维护职工合法权益,推动构建和谐劳动关系作出部署。

通知指出,要牢牢把握新时代“枫桥经验”的科学内涵和实践要求,完善党委领导、工会参与、部门协同、多方联动的体制机制,健全劳动领域矛盾纠纷预防调处化解体系,探索建立工会在劳动领域践行新时代“枫桥经验”、参与基层治理的新路径。

通知要求,湖北省县级以上地方总工会与同级党委政法委建立重大信息预警机制,强化信息搜集报告和推送共享,充分发挥工会组织贴近职工、贴近一线的优势,提升基层矛盾纠纷排查发现化解效能。运用劳动法律监督“一函两书”制度,结合建会入会、民主管理等工作,通过劳动争议多元化解、12351工会服务热线、智慧工会等途径,发现问题线索,主动介入化解。党委政法委指导同级工会就劳动保护等涉工普遍性问题发出公开提示函,鼓励和引导劳动者通过非诉讼方式解决纠纷。普遍推动“工会+法院”“工会+检察”“工会+人社”等工会调解资源入驻综治中心、法律援助中心等,集中设立劳动争议咨询、协商、调解、援助等站点,实现劳动领域矛盾纠纷化解“只跑一地、只进一门”。依托工会驿站、司机之家等阵地,设置普法角、工会法律服务信息“上墙”、建立“云调解”平台等,党委政法委引导各类普法资源和法律服务人员驻工会阵地,对工会劳动争议调解员、劳动法律监督员等进行联合培训,提升工会依法调解、依法维权的能力水平。

通知提出,要牢牢把握新时代“枫桥经验”的丰富内涵和实践要求,坚持聚焦基层、预防在前、区域协作、多元解纷的宗旨,推动构建外部联合、内部整合的工会参与劳动争议多元化解工作格局,在湖北省打造符合时代要求、贴近职工需求、具有工会特色的新时代“枫桥经验”工作品牌,以推进“新时代枫桥经验”工会实践的成效解决职工的急难愁盼问题,将矛盾纠纷化解在基层。

江西发布120项职工“五小”优秀成果

申报数量显著增长,增幅达49.4%

本报讯(记者王晓颖)日前,由江西省总工会主办,江西省质量协会承办的江西省职工“五小”活动优秀成果发布会在赣州市举办。11个设区市总工会、赣江新区工会联合会及18个产业和直属基层工会参与活动,申报的“五小”项目共计762个,申报范围覆盖全省28个行业。

据了解,相较于2023年,今年的职工“五小”活动优秀成果申报数量实现显著增长,增幅达到49.4%。申报项目主要聚焦于电子信息、有色金属、钢铁冶炼、交通、航空、医药、食品等行业。在入围此次发布会的120项优秀成果中,符合江西省“1269”制造业重点领域的成果有100项,占比达83.3%,非“1269”领域的成果20项,占比达16.7%。

“我们带来的成果是离子吸附型稀土矿原地浸矿适用性评价。”在演示分享环节,江西省地质局第七地质大队地质勘查院院长陈斌峰介绍说,由于稀土矿地质结构的复杂性及构造裂隙的存在,导致并非所有矿山都适宜采用原地浸矿工艺进行开采,通过勘查院前期评价可以筛选出适合采用该技术的采场,保证采矿回采率能够达到规范要求。

此外,为完善配套奖励激励措施,江西省总工会还发布了职工优秀创新成果评选及奖励办法,明确职工优秀创新成果的奖励方式和标准。其中,一等奖奖金为1万元,二等奖奖金为5000元,三等奖及优秀奖金为3000元。

山东邹平市总探索工人文化宫运营管理新模式

精准对接职工多元文化需求

本报讯(记者田国全 通讯员张展 赵伟)记者日前获悉,山东滨州邹平市总工会探索工人文化宫运营管理新模式,精准对接职工及子女多元文化服务需求,有效提升工人文化宫的影响力,为城市文化建设注入动力。

2023年4月,邹平市工人文化宫与全总文工团合作成立全总文工团邹平艺术团。借助全总文工团资源,工人文化宫在保证公益性前提下开展市场化运作,培育造血功能。为规范合作,工人文化宫建立项目论证策划、推广实施、保障调度等措施和机制,为合作资源惠及职工奠定基础。合作项目从调研、沟通、方案制定到分工落实,确保流程完善。

在常态化公益培训和文体赛事基础上,艺术中心规划了职工及子女艺术素养提升、艺术师资培训、“寻访红色工运印迹”研学、艺术作品创作、惠民院线等5类服务内容,努力提升服务品质。1年多来,开展活动200余场次,参与职工和子女5000余人,覆盖3万余人次。

为提升服务品质,工人文化宫整合资源,请专家指导,参加国家级比赛展演、欣赏经典演出等。目前,文化宫童声合唱班、“邹平之声”职工合唱团等项目已经成为品牌。



公益助聋让爱发声

12月3日,金蝉子公益团队成员在调试唇语辅助训练系统。

华中科技大学金蝉子公益团队成立于2021年,旨在通过技术开发、教学服务和公益宣传等手段,帮助各年龄段有沟通需求的听障群体。目前,金蝉子公益团队自主研发了唇语辅助训练系统,结合志愿者的伴读讲解,帮助听障人士学习说话和理解唇语;并在线上搭建新媒体矩阵,为听障人士提供就业和日常生活的帮助。 新华社记者 伍志尊

江苏滨海县总引入社会力量组建多元化调解员队伍

236名“和事佬”为职工急难愁盼奔波

本报讯(记者王伟 通讯员刘义昂 陈凯)近日,江苏省盐城市滨海县一鞋业公司职工鲍某向县司法局陈涛司法所原所长、“和事佬”赵效南反映公司欠薪问题。接到投诉后,赵效南立即向该公司核实情况,组织当事人进行协商,很快该公司向鲍某支付了欠薪。这是滨海县“和事佬”团队化解劳动争议的一个实例。

为进一步构建和谐劳动关系,滨海县总工会于2月出台意见,积极践行新时代“枫桥经验”,在争取党委、政府支持,建立工会与法院、检察院、司法、人社、工商联以及社会组织全链条协作机制的同时,充分利用社会力量,组建一支劳动争议多元化调解员队伍,也被

叫作“和事佬”团队,协助做好职工维权工作和解决职工急难愁盼问题。

据滨海县总工会副主席徐立才介绍,在发挥工会劳动法律监督员作用的基础上,县总工会从政法、人社公益律师、工会志愿者中挑选了236名“和事佬”,按照就近就便的原则,划分137个“和事”网格,独立或协助调解劳动争议。对“和事佬”进行业务技能培训,要求每名“和事佬”每月在负责的网络内进行3次法治宣传活动;每周开展劳动争议风险排查1次,当好劳动争议萌芽状态第一知情人;运用工会劳动法律监督“一函两书”制度,发挥监督抓前端、跟踪治未病功能。

滨海县某服装公司改制未征求工会和职工意见,单方面决定裁员27人,对此职工反映强烈。东坎街道多元化调解工作室“和事佬”姜耀得知情况后,及时到该公司开展调解工作,一方面稳定职工情绪,另一方面建议召开工会和企业联席会议,讨论修改改制方案,经职代会审议通过。新方案仅裁员9人,并根据每个人的工龄分别给予经济补偿,最终职工和公司双方都满意。

自成立以来,滨海县“和事佬”团队共开展劳动争议风险排查168次,下发工会劳动法律监督提示函153份,化解劳动争议136件,稳定就业岗位2600多个,为职工解决急难愁盼问题124个。

昆明市总通过1个联盟2张清单、“1+2”结对问诊等举措,创新“助企行”服务模式——

企业提需求 工会搭平台 劳模工匠送服务

本报记者 赵黎浩

“感谢工会牵线搭桥,邀请劳模工匠上门对我们自建的污水处理系统的效果不好、水异味大等问题给出专业的解决方法。”近日,云南省昆明市总工会赴东川区开展“劳模工匠助企行”专项行动,活动现场,昆明忠祥纸业企业负责人感激地说。

据悉,在“劳模工匠助企行”专项行动中,昆明市总根据企业需求项目清单,组织全国劳动模范郑准和、昆明工匠胡晓勇、云南省劳动模范杨俊伟、昆明市劳动模范高民、昆明市劳动模范蔡志云等成立劳模工匠服务团,深入企业了解情况、解决问题、推动企业发展。今年以来,昆明工会共组织87人次劳模工匠开展124次专项行动,帮助224家企业解决技术、管理等方面问题186个,帮助4370人次产业工人提升技能水平。

1个联盟2张清单

“劳模工匠助企行”专项行动启动后,昆明市总整合劳模工匠资源,建立人才库,对标电子信息、生物医药、机械制造等“8+N”产业链,形成劳模工匠参与、所在企业支持,县(市)区总工会协调、产业链精确分组的劳模

阅读提示
在“劳模工匠助企行”专项行动中,昆明市总工会整合劳模工匠资源,建立人才库,根据企业需求项目清单和劳模工匠技术帮扶项目征集表建立“助企行”工作对接机制,确保企业每一项需求得到响应,最大程度发挥劳模工匠作用。

工匠联盟

同时,昆明市总根据企业需求项目清单和劳模工匠技术帮扶项目征集表建立“助企行”工作对接机制,通过线上线下分级分类收集企业技术难题和管理难点及培训需求等,形成企业需求清单;以企业需求清单为撬动,按行业分类汇集劳模工匠技术(管理)服务项目,形成服务清单,确保企业每一项需求得到响应,最大程度发挥劳模工匠作用。

目前,这一专项行动已经被列为昆明市总工会重点工作,通过1个联盟2张清单,企业提出需求,工会搭建平台逐一比对,精准匹配,组织劳模工匠上门服务,助力企业攻坚克难。

“1+2”结对问诊

在工作中,昆明市总创新“1+2”结对问诊模式,即一个工作小组牵线,一家有服务需求

的企业与一家劳模工匠所在企业结对,量身定制助企服务,以“把脉会诊”的方式协助企业剖析困难和问题,共商企业发展之策。

昆明市总聚焦资源经济、园区经济、口岸经济等“三大经济”和“8+N”产业链,吸纳了来自电子信息、生物医药等重点产业、行业劳模工匠,进企业、下基层,把在生产一线诞生和集成的智慧播撒到各处,助力产业工人队伍建设改革和专精特新企业、中小微企业科技创新。目前,该市已建立创新工作室的劳模工匠全部纳入结对问诊服务队。

东川区总在昆明市总“1+2”结对问诊模式的基础上,与区人社局、区应急管理局、区工业和科技信息化局等联动,在提升产业工人技能、确保安全生产的同时,更精准、全面助力企业规范、高效地生产经营。

昆明市总工会相关负责人表示,市总接下来将会同市应急管理局、市人社局,市

工业和信息化局等部门,共同搭建助企服务平台,汇聚劳模工匠的智慧和力量,助企业解难题、育人才、保安康、优运转。

双向奔赴

昆明市总聚焦产业集群发展,在各县(市)区总工会、产业园区、企业、劳模创新工作室设立“劳模工匠助企行”专项行动服务站。企业可以自主前往咨询问题,工会派驻人员统一协调,组织有需求的企业前往劳模工匠的工作场所参观学习,扩宽“助企行”路径。

此外,昆明市总组织劳模工匠通过技能培训、师徒结对、创新工作室培育等方式,发挥好传帮带作用,形成“1+1>2”的劳模工匠与企业双向奔赴的氛围。

中国铁建高新装备股份有限公司职工张贵波说:“因为对垂直管焊接了解比较少,如何在保障焊接率的同时提高效率困扰了我很久,在‘助企行’活动中,老师们帮我解决了这个问题。同时,我还向老师请教了如何更好地做好师傅带徒工作。”

昆明市总工会相关负责人表示,除了推出1个联盟2张清单、“1+2”结对问诊等举措,市总还将继续探索“劳模工匠助企行”专项行动的服务新模式,为企业增强持续发展动能。